

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 3.75 pes.

Fuera de la capital, un trimestre... 4.50 pes.

Año XXXI - Núm. 9.644

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa...

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Los ediciones diarias.

Jueves 4 de Noviembre de 1915.

MADRID AL DIA

La neutralidad de Dato

¿De qué especie será la neutralidad proclamada y mantenida por el señor Dato...

Pues así es, aunque nos asombre. Interrogando unos periodistas a su excelencia sobre si eran ciertos o no los rumores...

¡Hola! ¿También es antineutral querer la paz del mundo? Naturalmente—me objeta un amigo—...

Pero no solamente son falsos los rumores pacifistas, sino también—siempre según el señor Dato—la venida de von Bülow...

Yo citaré un antecedente en contra. Cuando Napoleón Bonaparte hizo una visita a los ejércitos de Viena...

En fin, que no pedimos la paz, y que von Bülow no viene a España. Todos los rumores de los periódicos extranjeros referentes a estos dos casos han resultado unos bulwos de marca y ainda mais, castañera.

Lo cierto es que tenemos en el propio hogar bastante con lo nuestro. El señor Dato necesita un gran acopio de energías para resolver los mil problemas que van a surgir de las tribunas parlamentarias...

Por otra parte la lucha electoral le tiene en abstrito y confuso, como nos tiene a todas las personas sensatas y, singularmente, a las personas que, además de sensatas, no entendemos de política menuda ni un comino.

Esto de la lucha electoral ha llegado al delirium tremens. En Madrid van juntos los conservadores idóneos, la Defensa Social, Romanones, Prieto y don Melquíades Alvarez.

¡Vaya un lío! Al explicar, coonestar y disimular tal enredo, tanto los unos como los otros sienten la lengua llena de pelos largos y cruzados.

Gracias que ya ha verido Bergamín, que la tiene muy suelta—la muy como se dice en caló—, y nos dirá la verdad pura y sencilla.

Han ocurrido varias desgracias—como siempre—; algunas, teatrales; otras, literarias simplemente, y otras de carácter económico, vamos al decir.

Es claro: un pueblo que no se halla en disposición de pedir la paz del mundo es un pueblo poco menos que maldito y debe sufrir toda suerte de calamidades.

¡No digan ustedes que no!

Pafiol.

DE AYER A HOY

En plena juventud y en brillante carrera, que le auguraba un porvenir dichoso, murió ayer uno de los jóvenes que más gloria dieron a esta Universidad: don Enrique Casas...

En el Ayuntamiento, el ingeniero señor Soriano convino con los concejales las bases definitivas para la escritura de las obras de saneamiento. Y a lo que parece, para beneficio de la ciudad, el asunto está en sus últimos trámites...

El día fue infernal; viento frío y aguaceros grandes, que, al llegar la noche, arreciaron de firme.

Reunión de estudiantes, cuyos acuerdos van en otro lugar, y tal cual suceso, y suspensión de la sesión municipal, que no se celebrará hasta esta tarde...

Y nada más.

Lo de los estudiantes de Medicina.

Como en días anteriores, se celebró en una de las aulas la reunión de estudiantes de Medicina...

La reunión se vió muy concurrida, y los acuerdos tomados fueron los siguientes: Persistir en la huelga pacífica hasta...

tanto se obtengan los satisfactorios resultados, conforme sus deseos.

Dirigir, como así se hizo, dos telegramas: uno, al presidente del Consejo de ministros, y otro, al señor Ministro de Instrucción pública...

Y, por último, se acordó convocar a todos los estudiantes, entidades y corporaciones, así como al pueblo en general a un mitin, que celebrarán en lugar y día que anunciarán oportunamente.

La nueva casa de Correos

Según nos participa nuestro compañero de redacción en Madrid, señor Rivera, y nuestros lectores pudieron ver en la sección telegráfica de EL ADELANTO...

El solar ofrecido por la Corporación municipal hallase situado en el centro de la plaza de Santa Eulalia y, aceptado por la Dirección general...

Según la ley de bases aprobada por las Cortes para la erección de tal edificio en nuestra ciudad, se consignaron las cantidades siguientes...

Solar de 500 metros cuadrados, a 50 pesetas uno, 25.000 pesetas.

Edificación de 500 metros cuadrados, a 200 pesetas uno, 100.000 pesetas.

Quince por ciento del valor calculado por la edificación, 15.000 pesetas.

En total, 140.000 pesetas.

Aunque la generosidad del Ayuntamiento de Salamanca, que nosotros aplaudimos, permite que tal cantidad pueda dedicarse íntegra a obras...

Y esperamos que a la generosidad de nuestro Concejo responda el Estado aumentando la cantidad calculada para el nuevo edificio...

Notas de sociedad

Han salido: Para Zamora, don Francisco Casas y don José Crespo Alvarez...

De Muchachos, el joven ganadero don Antonio L. de Clairac.

De Segovia, el procurador don Juan González.

De Madrid, en el automóvil que ha adquirido recientemente, el conocido industrial don Roque Sagrado y señora.

De Zamora, la señora del exgobernador civil señor Belmonte y su bella hija Angelita.

De Zurich (Suiza), el joven doctor en Derecho, nuestro particular amigo don Esteban Madruga.

Necrológica. Sentimiento general causó ayer en Salamanca la temprana é inesperada muerte del que en vida fue abogado del Estado don Enrique Casas de Ureña...

Por eso el entierro, que se verificó a las cuatro y media de la tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo, en la que formaron distinguidas personalidades de Salamanca y gentes de todas las clases sociales.

Y es que al infortunado Enrique Casas se le consideraba ya como salmantino, puesto que en Salamanca vivió desde sus primeros años...

Durante todo el día de ayer desfiló por el Hotel del Pasaje lo más selecto de nuestra sociedad...

A la hora fijada se verificó la conducción del cadáver al cementerio. A hombros de los íntimos amigos del finado señores Redondo, Mansilla, Carrera y Sánchez Gómez...

El próximo domingo jurarán en Medina del Campo los reclutas del mismo regimiento que allí se encuentran...

Sucesos provinciales

Riña sangrienta. La guardia civil de Vitigudino da cuenta que en el pueblo de La Vidola cuestionaron el lunes último...

El 5 del actual se aplicarán misas en sufragio de la finada, en la iglesia de San Sebastián y de padres Capuchinos, de esta ciudad.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORITA Doña María del Rosario Domínguez y Mayoral falleció el día 5 de Noviembre de 1912. D. E. P. Sus padres, don Luis Domínguez y Berrueta y doña María Mayoral y González, y demás familia, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Hasta la puerta de San Bernardo y después, en coches, acompañó el cadáver numeroso cortejo. Fué una espontánea y sentida prueba de dolor que Salamanca dió ante el triste fin del malogrado joven.

El duelo fué presidido por el excelentísimo señor don Antonio Fidalgo (ex director general de lo Contencioso), don Francisco Casas, tío del finado...

INTERESES LOCALES Las aguas y el alcantarillado. Buenas impresiones. Como ayer dijimos, a las cuatro de la tarde se verificó la entrevista del ingeniero del grupo financiero de Valladolid, señor Soriano...

La reunión duró desde las cuatro hasta las siete de la noche. Fué muy laboriosa y según parece de grandes esperanzas para que las obras se ejecuten a comienzos de un cercano plazo.

A la salida de la reunión, el señor Iscar, contestando a nuestras preguntas, nos manifestó que el proyecto de bases para la escritura había sido fin aprobado...

¡Descanse en paz el inolvidable y malogrado amigo, y reciba de nuevo toda su distinguida familia nuestro sincero y sentido pésame!

Aniversario. Mañana hace tres años que falleció en esta capital la señorita María del Rosario Domínguez Mayoral (d. e. p.)...

Natalicio. Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña, la esposa de nuestro querido amigo don Luis Martín...

Varios. Ha sido nombrado habilitado de haberes y fondos de esta sección de Telegramos, el oficial tercero del mismo cuerpo don Manuel Hernández y Jorge.

Notas de la guerra. Estado de la campaña. En Francia los alemanes siguen obstinadamente sus ataques en la Champagne, y han conseguido recuperar la loma de Tahure...

En Serbia, la noticia más importante es la de la toma de Kragujevatz por los alemanes. Ya ayer anunciábamos lo próxima que debía encontrarse dicha conquista.

La importancia de ésta es innegable; buena prueba de ello es que Kragujevatz es el arsenal único de Serbia y que allí fué donde estuvo el centro de la resistencia contra los austriacos.

También se combate activamente en el Drina para simultanear el envolvimiento de los serbios con la incomunicación de éstos y los montenegrinos.

Los días que han transcurrido desde la fecha en que se puso en claro la actitud de Bulgaria, han servido para definir de manera precisa y definitiva la actitud de Francia, análoga a la actitud de los otros aliados...

No se regatea importancia a este nuevo aspecto ó a esta nueva manifestación de la guerra, y se cuenta con todas las consecuencias inmediatas que

se puede determinar, como la unión de las tropas búlgaras y austro-alemanas, y su avance hasta Constantinopla; pero esas previsiones no alteran poco ni mucho el propósito ni el convencimiento que guía al país.

El convencimiento es éste: que por mal que vayan en un principio esas nuevas operaciones militares, y por grandes que sean las complicaciones que se produzcan en ese frente oriental, no será ahí donde se decidirá la guerra...

Partiendo de este orden de ideas, se piensa lo contrario de lo que suele creerse en muchas partes, ó sea que ésta, como toda nueva complicación que obligue a los aliados a realizar nuevos esfuerzos, alargará la guerra en vez de acortarla.

El propósito, que está en armonía con ese convencimiento, responde a la idea primitiva; es decir, no ha cambiado, es el mismo de antes: llegar sin desalentados, cueste lo que cueste, hasta el fin.

No se ocultan a este propósito ni a ese convencimiento las dificultades que puede engendrar este nuevo episodio de la guerra—que esto precisamente se estima que es: un episodio—; pero se piensa, al mismo tiempo, que para todos ha de haber inconvenientes en la campaña, puesto que se sigue creyendo que la guerra actual es, ante todo y sobre todo, una guerra de desgaste, de extinción, de resistencia.

En suma: la complicación de los Balcanes ha fortalecido la idea que en un principio proclamaron los ingleses: la idea de una guerra sin término conocido.

Han desaparecido por el momento las profecías sobre su conclusión. El nuevo Gobierno francés representa todo eso, todos esos convencimientos, todos esos propósitos, todas esas ideas.

Esta es la forma en que se ha concretado el estado de ánimo del pueblo francés en las últimas semanas, en las que ha predominado, sobre todo otro interés, el interés de la campaña en los Balcanes.

ESTUDIANTES Y CLINICAS Acusamos... Hemos de empezar esta segunda parte de nuestros artículos por sorprendernos y al mismo tiempo alegrarnos con la injustada contestación que a nuestros artículos se ha dado en El Salmantino de ayer.

Nos sorprendemos porque no creíamos que una campaña tan justa y tan humanitaria fuera impugnada por un periódico que se titula salmantino.

Nos sorprende también, que si a defender se aprestan, no den la faz a la luz pública, colocando sus firmas como lo hacen éstos, inteligentes no, pero sí honrados escolares.

Y nos alegramos porque con nuestra contestación se desharán la serie de errores que no sabemos por quién han sido comunicados al anónimo escritor.

Pasemos por alto todos aquellos párrafos de introito, quédense ellos para el escritor y lectores, a quienes, dicho sea de paso, trata con gran familiaridad, empezando por tutearlos; como no atañen en nada a nuestro pleito los saltamos, no sin antes hacer hincapié en que la verdad y la justicia jamás la apartamos de nuestro lado.

No es cierto que el motivo ocasional haya sido el alta de un enfermo, sino la no admisión de una enferma por la señora superiora, con papeleta de ingreso de la Facultad de Medicina y acompañada de un alumno interno.

No es cierto tampoco que el señor Díez viera el estado de la herida del enfermo aludido, sino que únicamente se limitó a mandar a un alumno interno, el señor Hernández Mayor, pusiera el termómetro; y francamente, no queremos que se hiera la dignidad del señor Díez si decimos que él realizó este acto no porque desconfiase de la honorabilidad del señor Royo, como hubiéramos podido pensar, sino porque (y ahí están sus manifestaciones en la reunión de profesores, que no nos dejarán por embusteros), así se lo exigió la superiora de las Hermanas de la Caridad.

Tampoco es verdad que el Claustro se limitara a nombrar una ponencia que se entendería con el Patronato, sino también, y esto se lo calla El Salmantino no sabemos por qué, aunque lo sospechamos, acordó por unanimidad seguir nuestra campaña hasta donde fuera preciso, palabras textuales del acta oficial que se levantó de dicha sesión.

Hay aquí, y gestiones se están haciendo para ello por determinados elementos, el deseo de que esta cuestión que nosotros hemos querido y queremos sea única y exclusivamente cuestión de demostrar que en el Hospital no hay clínicas que cumplen debidamente su cometido, el hacerla meramente personal entre determinados profesores, todos muy dignos y competentes para nosotros. Teremos gran empeño en afirmar de una vez para siempre que no nos dejamos arrastrar de las rivalidades que entre los mismos puedan existir, si es que existen, y la mejor prueba de ello es que estos artículos han sido y son hechos, entre otros, por ayudantes del

señor Díez y alumnos internos del señor Royo. Vergan, pues, los hechos y demostraciones documentadas como los nuestros que se nos prometen en el citado artículo y déjesenos de personalismos rídiculos y mal intencionados con el bajo fin de dividir nuestras opiniones.

Hay más que nunca nos mantenemos unidos pese a todo ese tropel de gentes cuya única ambición es que este movimiento viril y humanitario fracase y se hunda como tantos otros para después guardarse un recuerdo piadoso.—Pedro Dorado, Vidal Mora, Arturo García Domínguez, Alejandro Encinas, Teodoro S. Alvarez, Pablo B. de Heredia, Emilio Firmat, Teófilo Maratón Cardenas.

Dos suspensiones. Ayer estaba señalado en la sección primera el juicio oral por Jurados de la causa que se instruyó en el Juzgado de la capital contra Concepción García Blanco, por delito de robo, pero se suspendió hasta nuevo señalamiento por no poder comparecer la procesada.

En la sección segunda se debió celebrar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo que se sigue por lesiones contra Petra Marcelino Martín, y tampoco pudo tener lugar debido a la falta de comparecencia de la procesada. Tampoco compareció ninguno de los testigos propuestos.

El Licenciado Salvadera.

ENSAYOS LITERARIOS Las cartas de Leopardi Hemos hablado ya de Julia de Lespinasse y de sus cartas. Séanos lícito recordar hoy las de otro de los grandes espíritus del siglo XIX, el poeta italiano conde Santiago Leopardi.

El poeta nace, 1798—el 21 de junio—en Recanati, ciudad de la Marca, perteneciente a los Estados Pontificios. Son sus padres el conde Monaldo y la marquesa Adelaide Antici. Santiago pasa toda su juventud en la horrible soledad del pueblo, encerrado en la rica biblioteca paterna. Allí aprende griego, latín y lenguas modernas. El poeta es jorobado. Debilita su vista con el estudio de tal suerte, que a sus veintinueve años—en 1819—pasa una larguísima temporada sin leer una sola línea. También su pecho anda resentido. Apenas tiene trato con las mujeres de fuera de su casa.

El padre, Monaldo, es un pintoresco señor superdotado a la voluntad de su esposa, una señora estirada, seca y nada afectiva, que es el mismo espíritu de la tacañería.

El padre de nuestro poeta ha disipado una fortuna en su juventud. Adelaide quiere limpiar el patrimonio de la polla de la usura y de las hipotecas. Se suprimen platos pero no se suprime el coche. Se carece de lo necesario pero no se prescinde jamás de lo superfluo. Todos en la casa, comenzando por el muñeco del esposo, están superdotados a la tozudez de la buena Marquesa.

Leopardi apenas se entiende con su padre, pero la Marquesa ha declarado la guerra al pobre y dulce jorobado, encerrado en la biblioteca casera. Leopardi intenta escapar de Recanati, y del coche—le llevan en coche hasta para ir a casa del vecino—y de los pergaminos de la acartonada mamá. Escribe entonces cartas a Leopardi a sus amigos, que son un modelo de concisión, de vigor y de energía. Acusa a sus padres y estas cartas tienen—¡ay!—una belleza pocas veces superada en lengua italiana. Se advina el martirio de un hombre delicado, que vive en medio de personas mediocres y vulgares. «Yo no quiero—escribe—vivir en Recanati. Si mi padre me procurara, como me ha prometido, los medios de salir de este encierro nauseabundo, de esta gatuza, de esta petulancia acartonada, de esta cloaca, viviría digno y respetado como el hijo mejor. Mi padre cree que yo soy un jovenzuelo inexperto que no conoce a los hombres. Quisiera no conocer lo malvados é idiotas que son. Estoy más curado de espantos de lo que él cree. Cree que me engaña, pero su disimulo es profundo y eterno; él no se fía de mí y yo jamás me he fiado de él... Me pareció que hablaba con el corazón en los labios; le presté fe y me engañó por última vez.»

«¿Qué le pasa a Leopardi para huir de Recanati? Se trata, repetimos, de un abismo moral entre los padres y el hijo. Santiago es contrahecho, está casi ciego; es un solitario reconcentrado y huraño. Su madre no ha besado jamás al hijo; le parece monstruoso por su fealdad y su joroba. El oso del padre baila al son que le toca la mujer. Se salta el corazón dentro del pecho al leer la correspondencia de los días anteriores a la fuga. El padre confiesa su vergonzosa debilidad; el padre quiere ayudar económicamente al hijo y reconoce su impotencia. Se habla claramente del «enemigo común» aludiendo a la Marquesa.

El último favor que le pido—escribe el poeta al Conde—es que si alguna vez recuerda a este hijo que tanto le ama y le venera, no desechese ese recuerdo co-

El día en la Audiencia

Dos suspensiones.

Ayer estaba señalado en la sección primera el juicio oral por Jurados de la causa que se instruyó en el Juzgado de la capital contra Concepción García Blanco, por delito de robo, pero se suspendió hasta nuevo señalamiento por no poder comparecer la procesada.

En la sección segunda se debió celebrar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo que se sigue por lesiones contra Petra Marcelino Martín, y tampoco pudo tener lugar debido a la falta de comparecencia de la procesada. Tampoco compareció ninguno de los testigos propuestos.

El Licenciado Salvadera.

ENSAYOS LITERARIOS Las cartas de Leopardi

Hemos hablado ya de Julia de Lespinasse y de sus cartas. Séanos lícito recordar hoy las de otro de los grandes espíritus del siglo XIX, el poeta italiano conde Santiago Leopardi.

El poeta nace, 1798—el 21 de junio—en Recanati, ciudad de la Marca, perteneciente a los Estados Pontificios. Son sus padres el conde Monaldo y la marquesa Adelaide Antici. Santiago pasa toda su juventud en la horrible soledad del pueblo, encerrado en la rica biblioteca paterna. Allí aprende griego, latín y lenguas modernas. El poeta es jorobado. Debilita su vista con el estudio de tal suerte, que a sus veintinueve años—en 1819—pasa una larguísima temporada sin leer una sola línea. También su pecho anda resentido. Apenas tiene trato con las mujeres de fuera de su casa.

El padre, Monaldo, es un pintoresco señor superdotado a la voluntad de su esposa, una señora estirada, seca y nada afectiva, que es el mismo espíritu de la tacañería.

El padre de nuestro poeta ha disipado una fortuna en su juventud. Adelaide quiere limpiar el patrimonio de la polla de la usura y de las hipotecas. Se suprimen platos pero no se suprime el coche. Se carece de lo necesario pero no se prescinde jamás de lo superfluo. Todos en la casa, comenzando por el muñeco del esposo, están superdotados a la tozudez de la buena Marquesa.

Leopardi apenas se entiende con su padre, pero la Marquesa ha declarado la guerra al pobre y dulce jorobado, encerrado en la biblioteca casera. Leopardi intenta escapar de Recanati, y del coche—le llevan en coche hasta para ir a casa del vecino—y de los pergaminos de la acartonada mamá. Escribe entonces cartas a Leopardi a sus amigos, que son un modelo de concisión, de vigor y de energía. Acusa a sus padres y estas cartas tienen—¡ay!—una belleza pocas veces superada en lengua italiana. Se advina el martirio de un hombre delicado, que vive en medio de personas mediocres y vulgares. «Yo no quiero—escribe—vivir en Recanati. Si mi padre me procurara, como me ha prometido, los medios de salir de este encierro nauseabundo, de esta gatuza, de esta petulancia acartonada, de esta cloaca, viviría digno y respetado como el hijo mejor. Mi padre cree que yo soy un jovenzuelo inexperto que no conoce a los hombres. Quisiera no conocer lo malvados é idiotas que son. Estoy más curado de espantos de lo que él cree. Cree que me engaña, pero su disimulo es profundo y eterno; él no se fía de mí y yo jamás me he fiado de él... Me pareció que hablaba con el corazón en los labios; le presté fe y me engañó por última vez.»

«¿Qué le pasa a Leopardi para huir de Recanati? Se trata, repetimos, de un abismo moral entre los padres y el hijo. Santiago es contrahecho, está casi ciego; es un solitario reconcentrado y huraño. Su madre no ha besado jamás al hijo; le parece monstruoso por su fealdad y su joroba. El oso del padre baila al son que le toca la mujer. Se salta el corazón dentro del pecho al leer la correspondencia de los días anteriores a la fuga. El padre confiesa su vergonzosa debilidad; el padre quiere ayudar económicamente al hijo y reconoce su impotencia. Se habla claramente del «enemigo común» aludiendo a la Marquesa.

El último favor que le pido—escribe el poeta al Conde—es que si alguna vez recuerda a este hijo que tanto le ama y le venera, no desechese ese recuerdo co-

lo maldito ni odioso; y si la suerte ha querido que usted no se puede alabar de su hijo, compadézcame, que también a los malhechores se les compadeció. ¡Pobre muchacho!

La casa de los Leopardi está aguijada por las deudas y los plazos que se echan encima con toda celeridad. La madre no se preocupa del hijo. Le sabe sin vocación religiosa y le propone que busque una carrera eclesiástica. Repugnancia de Santiago. Le propone una novicia rica. El poeta monta en cólera ante la frialdad materna. Santiago huye a Bolonia y allí vive estrechísimamente de traducciones mal pagadas y de lecciones de latín y de griego a los escolares.

El terrible clima invernal de Bolonia quebranta la salud de Leopardi. El padre, a escondidas de la Marquesa, socorre alguna vez al hijo. La madre le manda, en cambio, hijos de la tierra y le encarga buenos novios para la hermana Paulina. «Adios, hijo—le dice en una carta—contínua teniendo afecto sincero.» Leopardi no puede vivir en Bolonia; se traslada—1827—á Pisa, en busca del suave clima toscano. En Pisa escribe á su madre una carta donde le dice, con una delicadeza primorosa, todo su dolor de hijo abandonado.

Es una madre de la que cuenta otro hijo, hermano del poeta, Carlos, que tendría con rigidez la mano á sus pequeños para que se la besaran ceremoniosamente. Es una mujer Adeida Antici, que no lee, porque le fatigan las cartas del pobre Santiago. Es una señora tan poco... señora que espía e interrumpe la correspondencia entre el jorobado y los hermanos y el padre abúlico. Hace su voluntad, sin parar en remilgos, como la más castiza verdulera del Avapiés.

Conocemos muchos hijos privados de todo sentimiento filial que abandonan á sus padres en las horas de la tribulación. Sólo conocemos una madre, esta madre, á quien no conmueve la soledad de un pobre enfermo. Pocas lecturas más desgarradoras que la de la correspondencia de esta familia Leopardi. «No escribo á mi mamá para no enojarla;—dice el hijo—usted, papá, ya le dará cuenta sucinta de ella.» Santiago se refugia en el amor de su linda hermana, de Paulina, y de la colma de pipos y ternuras. A la madre le parecen mal estas expansiones. «No sabe contenerse—dice la gran lechuza—en las galanterías.» Y la pobre Paulina que goza tanto, tanto, con los arrumacos del jorobadito, digno, solitario y enfermo!

Leed este fragmento de Leopardi. Figura en sus *Pensamientos*. La rigidez de la madre, de la propia madre, está disecada para siempre. Yo no conozco página más íntimamente dolorosa. Es la protesta del hombre, que no encontrando por su figura ese amor que como rayo de sol alumbró los sueños de casi todos los mortales, no tiene ni el refugio en su soledad de los besos de la madre. «He conocido íntimamente una madre de familia, que sin ser supersticiosa, era finísima y exactísima en las creencias cristianas y en las prácticas religiosas. Era de tal suerte, que no solamente no compadecía á los padres que lloraban la muerte de sus hijos, si no que los envidiaba íntima y sinceramente, ya que habían volado al paraíso sin peligro alguno y evitaban á los padres la molestia de mantenerlos. Peligrando alguna vez la vida de sus hijos en la niñez—habla Leopardi de un incidente suyo—no pedía á Dios que se muriesen, porque la religión prohíbe esa demanda, pero gozaba cordialmente, y se ponía furiosa, y se disgustaba sensiblemente, si advertía el llanto ó aflicción de su marido. Muy exacta en visitar á los enfermos, deseaba en el fondo del alma que fueran inútiles sus servicios, y llegó á confesar que temía, al preguntar á los médicos, que la diesen esperanza de mejoría. Viendo en los enfermos una señal de muerte próxima, sentía una alegría profunda, que sólo trataba de ocultar delante de las personas que la conocían á fondo; el día de la muerte era un día alegre para ella, alegre y ameno, y no comprendía cómo el marido era tan sandío que le daba por afligirse.

¿Habeis leído alguna vez una diatriba más violenta de un hijo contra su madre? ¿Comprendéis ahora por qué el corazón lacerado del conde Leopardi había de formular con una resignación clásica y sombría, el más peligroso pesimismo que vio nacer el siglo XIX? ¿Comprendéis que fuera este pobre jorobado, este hijo sin ventura el que afirmase que en la Naturaleza habitaba un feo y oculto poder nacido para sembrar el dolor entre los mortales? ¿Os parece ilógica la afirmación de este desventurado, que no conoció más que desdenes y frivolas risotadas femeninas envolviendo la dulce ternura de su corazón, os parece ilógica, decimos, la amargura insondable del más dulce poeta italiano del siglo XIX?

¿Os extraña que, por las noches, oiga extraños ruidos en su habitación oscura, y tiembale, y suspire esperando la claridad de la mañana? ¿Os extraña que el pensamiento sea para su mente un terrible don del cielo? ¿Os extraña que evoque, con el amor, la mueca fría y repulsiva de la muerte? ¿Os extraña que este hombre escriba las cartas más sombrías, más espantosas y más bellas que se han escrito, durante los muchos siglos en esa dulce Italia de los cipreses, del aire dulce, de las mujeres melancólicas y enamoradas y de los jardines llenos de rosas blancas que convidan á las confidencias, á los besos, á las ternuras inefables y calladas?

José Sánchez Rojas.

Revista de mercados

Carnes y ganados.
No hay cambio de importancia en la cotización del ganado vacuno mayor en el mercado de Madrid. Las terneras en alza de 14, 12 y 10 reales en arroba, y las ovejas y carneros en descenso de algunos céntimos.
La Unión cotiza: vacas, de 82 á 83 reales arroba canal; cebones, de 83 á 84; toros, de 84 á 85; ganado mediano, á 74; carneros á 1,60. La Radical: vacas,

de 81 á 82 reales arroba; chotos, á 82; ovejas, de 1,53 á 1,55; carneros, á 1,70. Los Abastecedores: toros, á 83 reales arroba canal; vacas, á 84; cebones á 84; ganado mediano, á 78; carneros, á 1,70; y ovejas, de 1,50 á 1,55 pesetas kilo.

Precio general de lanaras para matadero: ovejas, á 1,50 pesetas kilo canal, y carneros de 1,65 á 1,68.

Terneras: castellanas, á 120, 130, 140 reales arroba; asturianas, á 105, 110, 114; montañesas, á 110, 116, 120; gallegas, á 95, 100, 104; de la tierra, á 100, 105, 108; lechales, á 2,25 pesetas kilo.

En Barcelona se ha vuelto á suspender por segunda vez el sacrificio de terneras á causa de la elevación de los precios de dichas reses y de no haber acuerdo entre abastecedores y cortadores. Los precios corrientes en las demás clases son los mismos que dimos en nuestra información anterior.

En Valencia: bueyes y vacas, á 7,50 reales carnicera canal; novillos, de 8 á 9; terneras, á 7 reales kilo; carneros capados, á 8,25 reales carnicera canal; corderos, á 8; ovejas, á 7,25; borros, á 8.

En Zaragoza: bueyes, á 6,50 reales carnicera canal; vacas, de 7 á 7,25; terneras, de 8,25 á 8,50; carneros, de 1,85 á 1,90 pesetas kilo, y ovejas, á 1,80.

Asociación de Mendicidad

Los señores Hijos de L. Marcos han donado 30 kilos de garbanzos.

Los cinematógrafos

Bretón.

La función de esta noche, como ya hemos dicho, se destina á jueves blanco, proyectándose un escogido programa, formándolo la finísima y elegante cinta «Por qué», y la joya del arte *La hora del ensueño*, donde se pondrá de relieve el buen gusto de la empresa. También se exhibirá la gran *Revista Pathé* en una divertida cinta cómica. Será la función de hoy un suceso artístico que dejará imborrable recuerdo entre la distinguida concurrencia que se congrega en estos días de moda.

Se avicina el debut de la gran *Troupe Persa*, de admiración mundial, donde conoceremos trabajos jamás presentados en Salamanca.

Hemos fijado la atención en los numerosos y sugestivos carteles de los quince episodios de *Las peripecias de Paulina*, y todos ellos son del más vivo interés.

Dicha película, que como ya hemos dicho consta de 10.000 metros y quince series, se comenzará á exhibir en la semana entrante, distribuida en cuatro días seguidos.

Según nos dicen, es una producción de excelente presentación y sensacional argumento.

TEATRO BRETON * Cinematógrafo LAS GRANDES PELICULAS
Hoy, 4 de Noviembre, jueves blanco, programa selectísimo,
La hora del ensueño
¿Por qué?
No dejéis de admirar el soberano y colosal programa de esta noche. No defraudará vuestras esperanzas.
Muy pronto,
Los caballeros de las tinieblas.

Mercado de Salamanca

Salamanca, 4.
Trigo, á 59 reales la fanega de 94 libras. Cebada, á 29,25.
Centeno, á 48,50.
Tiempo, frío y húmedo.
Mercado regular.
Tendencia, á la alza.
Operaciones, pocas.

BIBLIOGRAFIA

El problema de la meningitis, por el doctor César Juarros, médico primero de Sanidad militar. Profesor de Psiquiatría del Instituto español criminológico. Jefe de la consulta de enfermedades nerviosas del tercer dispensario de la Cruz Roja. Profesor agregado del Instituto de Medicina legal (vol. VII de los Manuales Reus de Medicina) Hijos de Reus, editores, impresores y libreros. Cañizares, 3 duplicado.—Un volumen en 8.º encuadernado en lujosa tela, precio 4 pesetas en Madrid y 4,50 en provincias.
El autor de este libro interesante dice y prueba que de las estadísticas resulta que España es uno de los países en que mayores alturas alcanza la cifra de la mortalidad por meningitis, sin duda al descuido en que se encuentra su estudio, por ser considerada por el vulgo como enfermedad incurable.
Este manual abarca el estudio de todas las clases de meningitis, libro claro que pretende contener todas las modernas técnicas, tanto diagnósticas como terapéuticas, dividiéndolo en parte general, donde examina la función, datos de laboratorio, etc., y parte social donde estudia las formas clínicas, reacciones y tratamiento.
Es además de la personalidad de su autor, muy conocido entre la clase médica española, un libro de suyo interesante.

Agenda de bolsillo para 1916.—Suprimir las notas tomadas en un papel cualquiera y que están expuestas á perderse es á lo que debe tender toda persona ordenada.
Para ello lo mejor es adquirir una *Agenda de bolsillo Bailly Baillière para 1916*, provista de lápiz, y con bolsillo interior para que pueda servir de

cartera, y que, á más del espacio en blanco, de excelente papel cuadrado, para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos sobre Correos, Tablas de interés y amortizaciones, pesos y medidas, reducción de monedas, etc., etc.

Los precios varían de una á 3,50 pesetas. Pídase en todas las librerías, papelerías y bazares, y en la Casa Editorial Bailly Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa, 11, Madrid. En provincias, 0,35 más, franco y certificado.

INFORMACION FINANCIERA BOLSA DE MADRID

Por apartado de la política que quiera vivir el mercado, aquella tiene que ser tema de comentarios, inevitablemente despectivos entre la gente de Bolsa cuando, como en estos días, se pone de relieve la baja política de nuestros políticos.

A nadie han convencido las artificiosas explicaciones sobre la causa de la crisis, ni se cree que la solución que ha tenido evita la marejada latente en el partido gobernante.

Y no es que el país pueda confiar en que unos políticos sean mejores que otros, ni en que ninguno se preocupe de su situación ni de su porvenir que tanto deberían interesar en momentos como los actuales.

Suponiendo que antes de fin de año se aprueben los presupuestos para 1916, nada habrá conseguido el país porque esos presupuestos serán, seguramente, reproducción de los errores que encierran los vigentes.

No podría caber gran esperanza de que en el proyecto de presupuestos se abordara con sinceridad el problema de nuestra Hacienda y se procurara con energía su mejoramiento.

El ministro de Hacienda sigue hablando de sus propósitos de economías; pero el presidente del Consejo ha anunciado que en el proyecto de presupuestos para 1916 no se plantearán las reformas radicales que son precisas, las cuales se aplazan para el año de 1917, porque no hay tiempo para prepararlos para el año próximo.

Y, naturalmente, la gente piensa que tiempo ha habido en los meses transcurridos del año—para hacer algo que pudiera ser útil al país, en lugar de perder el tiempo en intrigas y conjuras personales.

Y que así seguirá durante otro año, agravándose la situación de la Hacienda y haciéndose más difícil su solución con la necesidad de cubrir con deudas el déficit del presupuesto, acumulándose sus cargas por tal concepto.

Aun comprendiendo los capitalistas que tal conducta de nuestros políticos tiene que ser y es perjudicial al país, no tiene todo ello un reflejo directo en la Bolsa, porque en las circunstancias actuales no tiene el dinero libertad de acción y tiene que amoldarse á la necesidad de no tenerlo improductivo que sienten los capitalistas.

Por eso, aunque con cierta pesadez é irregularidad, y con tendencia en general de depresión, la Bolsa no refleja realmente la mala impresión que á toda persona sensata é imparcial tiene que producir el proceder de los políticos españoles.

La Deuda interior, que cerró al contado el viernes anterior á 71,95, comienza haciéndose á ese tipo y á 71,90, y se trata después á 71,85 y 71,80, indistintamente.

A fin corriente se hace á 71,95, 71,85 y 72 por 100; al próximo hay *deport* de 10 y 15 céntimos.

El Exterior oscila entre 79 y 79,20, quedando á 79,15, y á 79,45 en la serie E; la doble se hace á la par.

Y de los amortizables, el 4 por 100 cotiza á 85, y el 5 por 100 retrocede de 94,35 á 93,90, y sólo se repone á 94,10.

Las obligaciones del Tesoro á 1,2 por 100 se negocian entre 100,10 y 100,20, y las del 4 3/4, entre 100,20 y 100,30, siempre por bajo de los tipos que cede el Banco, aunque la diferencia es poca.

Las cédulas 4 por 100 del Hipotecario retroceden de 92,45 á 92,20, y las del 5 por 100 conservan el precio de 100,65.

Las del Canal de Isabel II, á 88, y después á 87.

Con buena tendencia los valores municipales, haciéndose las Resultas á 87,50, las cédulas del Ensanche, á 93; las Expropiaciones del Interior á 92,75 y 92,50; las obligaciones de Liquidación de Deuda, á 83,25, en alza de medio punto; las de la Villa de Madrid, á 90, contra el cambio anterior de 88, y las de Erlanger, á 76,50, ganando la fracción.

Las acciones del Banco de España, con mejora; de 451 á 452,25 y 452, y sin variación las del Español de Crédito, á 94 por 100.

Movidas las acciones del Central Mexicano, que abren á 125, mejoran á 130, retroceden á 115, se repone á 120 y se hacen después á 117 y 116 pesetas con y á la par.

Los Ríos mejoran de 259 á 264 pesetas y retroceden á 256 con y, siendo la doble al próximo de 1,25 pesetas.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á 270 y 272, muy firmes.

DE TODAS PARTES

El primer perro policía.
En las *Memorias secretas*, de Bachaumont, publicadas en Londres en 1780, se lee: «8 de Febrero de 1777. Se habla de un suceso acaecido en la feria de San Germán el día de la Purificación que, aun cuando singular, no es absolutamente imposible, y se considera como cierto por todo el mundo, por lo cual merece contarse. Un quidam se presentó con un perro en el Waushall de invierno, donde se le dijo que el perro no podía entrar y que si quería dejarlo en el cuerpo de guardia se tendría cuidado de él y lo recogería al salir.
Dentro de la asamblea quiso ver qué hora era, y se encontró con que le na-

bían robado el reloj. Se produjo revuelo; llegó un guardia, al que contó el accidente y el guardia le quiso consolar diciéndole que se daría cuenta del hecho á la policía. El perjudicado consideró demasiado largo el plazo, y dijo que, más hábil que el guardia, iba á recuperar su reloj si se le permitía entrar al perro.

Concedido el permiso ha recorrido la sala con el perro, el cual no ha tardado en abalanzarse á un señor ricamente vestido. Bien comprobado el encarnizamiento del animal, su amo ha pedido que se lleve el personaje al cuerpo de guardia, ofreciendo pagar todos los daños y perjuicios y dar todas las reparaciones exigidas. Ha hablado con tal convicción, que se ha obligado al hombre sospechoso á seguir al guardia y ha sido encontrado el reloj con otros varios de los cuales se había apoderado también el ratero.

Este rasgo, si es exacto, merece ser consignado en el elogio del perro, como otros muchos que hacen honor á su celo por su amo y á su sagacidad.

Plantas eléctricas.

Una de las plantas más curiosas por sus extraordinarias propiedades, es la *Desmodium gyrans*, llamada vulgarmente planta telegrafo. Es indígena de la India y cada una de sus hojas se compone de tres hojuelas; la más grande se dirige hacia el sol durante el día y queda colgando por la noche, mientras que las dos hojuelas pequeñas se mueven de día y de noche sin parar.

Otra planta curiosa es la utricularia ó planta pescadora que acecha á los peces pequeños y los coge entre sus hojas como en una red que se cierra bruscamente, como movida por la electricidad al contacto de su presa.

En las inmediaciones del lago de Titicaca (América del Sur) y en el interior de Nicaragua, se encuentra una planta terrible, una especie de pulpo vegetal. Fue descubierta por el naturalista Dunstan, que de pronto oyó aullar á su perro con acento de angustia, y al correr en su socorro, le encontró cogido en una red de raíces y fibras, las cuales cortó con gran trabajo. El perro salió mal herido de aquel cepo de cien brazos que se ceñía á todo lo que se ponía en contacto con ellos, oprimiéndolo con gran fuerza.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 686,80.
Temperatura máxima, al sol, 22,6.
Temperatura máxima á la sombra, 11,0.
Temperatura mínima, 2,8.
Termómetro seco, 4,6.
Termómetro húmedo, 3,6.
Dirección del viento y fuerza, O.—2.
Cielo, nuboso.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 2,00.

Noticias.

En la Escuela Normal de Maestros celebraron ayer tarde una reunión los alumnos de dicho Centro con el fin de solicitar de la superioridad que las asignaturas cursadas en la Normal puedan incorporarse al Instituto, y se acordó dirigirse en este sentido al Ministro de Instrucción pública.

** Décimos de Navidad **

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:
Nacimientos: José Sánchez García, Luis Sandín Martín y Jerónimo Andrés Hernández.
Defunciones: Eugenio Sánchez Isidro y Enrique Casas Ureña.

COSAS QUE INTERESAN

Escena de familia.
—Mamá, mamá; yo será muy buena y estudiosa si compras en el BON MARCHE.

—Buena, rica; pero cómo se te ha ocurrido ahora esa idea salvadora?

—Porque dice don Hipólito que á las niñas que sean buenas, y cuyas mamás compren en su nuevo comercio, el BON MARCHE, que si vieras es precioso, las obsequiará con bonitísimos juguetes y otros regalos.

—Muy requebada, hijita; hoy mismo te llevaré al BON MARCHE, Plaza Mayor, número 10.

—¡Ay, qué gusto, mamá! del alma; ya verás, ya verás que buenisima soy.

NOTA.—Lectores: está resuelto el problema educativo. Niña traviesilla que promete ser buena. ¡Un exitazo para la familia! ¡Cuántas, cuántas harán lo propio!
Casa central: Hipólito Montero, Lonja, 13 y 15.

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 2. Número de transmisiones, 436. Líneas francas. Servicio corriente. Telegramas en depósito por diferentes causas, ninguno.

Consulta * de * enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

rrer el lunes último, los cuales fueron detenidos por los agentes de vigilancia Manuel Gómez y Emilio Mazuelas.

A las seis de esta tarde celebrará sesión la Corporación municipal.

En los síntomas de enfermedades artríticas como con el reuma gota ciática, cólicos nefríticos arenillas, mal de piedra neuralgias, etcétera, tomad la «Piperazina Dr. Graus». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Por este Rectorado han sido designados los profesores de instrucción primaria de esta capital, señores Moro Briz y Romo Suxmilo, para dar las clases de adultos durante el curso de 1915 á 1916.

Pastos.—Se arriendan los pastos para ganado lanar en la Maza de Alba. Informarán en la misma. 5-4

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 35 de las Afueras de San Román. Informarán en el número 39, de dichas Afueras. 15-4

Se venden muy baratos un coche de línea, de diez asientos, con tapeta y delante baja, seminuevo, y un camión de cuatro ruedas con magnífico muelles. En Peñaranda, don José Nuñez informará. 8-3

Piano manubrio.—Se vende uno seminuevo, con dos cilindros, con música de actualidad Razór, Peña 2.ª, número 8.—Marcador de Plasos. 8-3

Se venden varias casas en distritos puntos de la población, desde 2.000 pesetas en adelante. Del precio y condiciones, informará don José Muñoz, Tostado núm. 1. 8-7

Ama de cría.—Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informará Manuela Mesero, en Juzbado. 8-2

Se vende. Un piano de taclas. Se puede ver y se informa en San Justo, 20. 8-4

Se vende la finca llamada Diganzales, sita en el término municipal de Grandilla, partido judicial de Hervás (Cáceres). Consta dicha finca de un bolado joven, de encina y arce, corcho, viñas, olivares, huertas, casa mayor y menor, excelente terreno para cultivo de cereales, pastadero de ganado cabrío y vacuno. Llega dicha finca con el río Alagón, con dos veces de dicho río, susceptibles de grandes mejoras. Tiene agua abundante que nace en la misma finca. Para tratar, dirigirse á don Rafael González, calle de Reinoso, 1.ª, Béjar. No se trata con intermediarios. 20-16

Se traspasan en buenas condiciones por no poder atender el negocio, los magníficos billares del café Suizo, instalados en planta baja. Producen grandes rendimientos. Informará en los mismos. 15-14

Se arriendan los pastos de invierno para 550 cabezas lanaras, en Percaivo de la Val muza. Para tratar, con el arrendatario de dicha finca. 15-14

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Gijón, las. Del precio y condiciones darán razón don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4.

Enfermos.—El mejor tónico reconstituyente, que excita el apetito de un modo prodigioso es el *Vino Jerez-quina «La Pravia»*, preparado bajo la dirección de un farmacéutico.

Pedirlo en farmacias y droguerías. Depósito exclusivo en la provincia don Emeterio Hernández farmacéutico, Guijuelo. 30-25

Arriendo de pastos.—Se arriendan para 600 ovejas desde el 1.º de Abril hasta el 1.º de Abril en a dehesa de Alálgordo de Abajo para in ormes. Aljaero Cruz en San Pedro de Rozados. 8-1

Se arrienda á pasto y labor la dehesa de El Huemlo, término municipal de Cipérez. Del precio y condiciones darán razón en esta ciudad, don Timoteo Muñoz Orea, Pérez Pujol, 4. mt. j. y s.

Se venden la casa número 11 de la calle de la Serpe. Info mará, don Ulpiano Hernández, Plaza del Mercado, 11. 15-8-7

Hacen falta

sustitutos voluntarios para servir en África. Han de tener de diez y nueve á treinta y cuatro años, solteros ó viudos ó hijos. Se les darán crecidos ramos y gastos de viajes. Diríjase por carta á don Manuel Ostanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Arrendamiento.

Se arrienda para labor y pastos la dehesa de Perforer, sita en término de Armenteros (partido judicial de Alba de Tormes, de 760 hectáreas de cabida (1.700 huebras). El pliego de condiciones se halla en p. der del montazgo, á quien pueden dirigirse. 15-5

Trigo múltiple

Se vende trigo múltiple de la India, producción ciento por uno, á 1,50 pesetas el kilo. No se sirven pedidos menores de cinco kilos y acompañados de buenas referencias. Los pedidos é informes relacionados con la sementera y abono de éste, los facilita el farmacéutico de Galinduste don Vicente Barbero. 8-1

MEDICAL

El mejor tejido de punto higiénico (Bouclé)

Trajes interiores de lana. (INENCOGIBLES)

Evitan el reuma y los enfriamientos.

Casa exclusiva para la venta:

Viuda de Tomás Alonso

PLAZA MAYOR, 40 y 41 - SALAMANCA

Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción. Gerente: Don Pedro Sánchez Benito. Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 80-8

Traspaso en buenas condiciones el establecimiento vinos y licores *Tupinamba*, situado en la Isla de la Rúa número 2. En el mi mo informarán. 10-1

Dr. Monge

CIRUJANO - ORTOPEDICO

Electricidad - Massage seco y con vapor - Tratamiento de la escoliosis, según el proceder de Abbot - Enfermedades del aparato locomotor.

Consulta de TRES á CINCO

Plaza Mayor, núm. 15. 30-98

SIEMPRE LEJIA SALUS

¡¡Ganaderos!! - ¡¡Agricutores!!
Leer en 4.ª plana el anuncio
POZOS ARTESIANOS 6-1

VENTA DE FINCAS

Una casa en la calle del Pricr, núm. 29. Sólida construcción, tres pisos, toda clase de comodidades. Tierras de labor en la socapanada de esta ciudad próximas á la población. Informará, Martín Redondo, Procurador, Cuzuelo 24.

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impetigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen á repugnantes enfermedades. Muestra gratuita á los señores médicos que lo soliciten. Venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

¡Eh! ¡Oiga usted!

NO CONSENTO que nadie venda muebles de lujo (sillerías, armarios de luna, lavabos, chimeneas, etc.), mejores ni más baratos que la antigua y acreditada casa de HIGINIO GOMEZ. San Pablo, 83 (frente á la Diputación), Salamanca, y Avenida de Alfonso XIII, número 1, Valladolid

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y en traicitas y brazo. Almacén de vinos de uva, venta de harinas y plenos. Teléfonos, 143 y 98. Zamora, 27

Gran tintorería-quitan manchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA. Única casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores, como igualmente las pieles y boas de Mongolia. Gran esmero en limpieza á seco de toda clase de prendas. Sucursal en Zamora: San Andrés, 13. Representante en Béjar: ¡Alvaro Macías cartero!

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas DON RAMON ACEDO JESUS, NUM. 7

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en París señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Comienzan las negociaciones para la paz

El exchanciller alemán Bülow conferencia con varios diplomáticos ingleses y franceses.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid 4.

Buque inglés hundido por un torpedero inglés.

Un abordaje.

Confirmase que un torpedero inglés ha abordado en el Estrecho de Gibraltar a un buque también inglés.

El buque abordado se fué a pique. Perecieron doce tripulantes.

Transportes ingleses.

Conducción de tropas y material de guerra.

En Gibraltar han fondeado 11 transportes ingleses, conduciendo a bordo tropas y material de guerra, para el teatro de la guerra de los Balcanes.

¿Hacia la paz?

Rumores insistentes.

Dicen de Zurich que el exchanciller alemán príncipe de Bülow, ha llegado a Lucerna (Suiza) con una misión secreta de su Gobierno.

Asegúrase que el exchanciller ha conferenciado con varias personas francesas e inglesas que se encontraban en Lucerna con tal objeto.

A pesar de la absoluta reserva que guarda el Gobierno federal de Suiza sobre tal asunto, dícese que las conferencias no han tenido otro objeto que acordar los preliminares para entablar negociaciones sobre la paz.

Añádese que en breve llegarán a Suiza varios diplomáticos ingleses, franceses, rusos, italianos, alemanes y austriacos, con objeto de celebrar una reunión y estudiar la posibilidad de llegar a un acuerdo.

La reunión se verificará en Lucerna ó Berna.

Los principales periódicos alemanes aluden muy directamente a la perspectiva de una próxima paz.

La opinión en Alemania y Austria anhela vivamente que se ponga fin a la guerra, pues la situación en ambos imperios es verdaderamente insostenible. El estado de la Hacienda es muy precario y ya han sido agotadas todas las reservas.

Y como los Imperios Centrales han apelado a los últimos medios, poniendo en armas a toda la población masculina que pudiera ser útil, carecen de tropas para cubrir las bajas que han sido horrorosas en estas últimas operaciones.

Las naciones aliadas, por su parte, también muestran deseos de que la guerra termine, pues han disminuido mucho sus entusiasmos con los fracasos sufridos y ya comienzan a desesperar de conseguir la victorial final, en la que tenían puestas todas sus esperanzas.

El nuevo Gobierno francés.

La declaración ministerial.

El presidente del Consejo de ministros de Francia, Aristides Briand, leyó ayer en la Cámara de diputados la declaración ministerial, al mismo tiempo que el vicepresidente Viviani la leía en la Cámara de senadores.

La declaración ministerial, dice así:

«Estamos en guerra. Todos los esfuerzos del Gobierno deben tender a hacer frente a tal situación.

Las decisiones que se adopten, deben ser claras, rápidas y desprovistas de vanas formalidades.

A eso dedicaremos todas nuestras energías.

Cada uno por su parte debe contribuir en la medida de sus fuerzas.

Toda falta de disciplina y todo atentado contra los intereses vitales de la patria serán reprimidos energicamente.

Con tal programa se ha constituido el Gobierno presente, formado a imagen de la nación, la cual realiza entre sus ciudadanos una completa unión ante los enemigos.

Elogia a los soldados franceses y al generalísimo, de quien el país espera la victoria.

La heroica y obstinada resistencia realizada durante quince meses, ha puesto a prueba la admirable organización del Ejército francés.

El Gobierno examina la cuestión de la censura que debe resolverse apelando a los elevados sentimientos de la prensa, en interés de la defensa nacional.

El Gobierno, con la colaboración

En general, experimentó una ligera mejoría. Tomó algún alimento.

La actitud de Rumania.

Manifestaciones en Bucarest. Recibense nuevas noticias de Bucarest, informando de que se han repetido las manifestaciones populares pidiendo la intervención de Rumania en favor de los aliados.

Recorrieron las calles millares de manifestantes con banderas y precedidos por bandas de música, dando vivas a los aliados.

Las operaciones en los Balcanes. Pequeños combates.

Comunican de Londres que la situación en los Balcanes ha experimentado modificaciones de escasa importancia.

En el sector de Strumitza, ha habido pequeños combates.

Los ingleses avanzan por las pendientes del Sur.

En los Dardanelos se han registrado explosiones de minas en ambos campos.

Los ingleses lograron algunas ventajas.

El comunicado francés.

La jornada de ayer. El comunicado oficial francés de anoche, a las once, dice así:

«En el Sombé, cerca de Frisice, destruimos los trabajos de minas hechos por los alemanes.

En Augbaignes, ha habido un violento cañoneo.

En Champagne, rechazamos los ataques enemigos. Los alemanes emplearon obuses y gases asfixiantes contra las posiciones francesas al Sur de la granja de Chausons.

En el sector de Passiges, los alemanes preparan entrar en algunos puntos de las trincheras avanzadas.

En los demás puntos fueron rechazados con grandes pérdidas.

En los Vosgos rechazamos las posiciones enemigas de Vailles.»

La guerra en Serbia.

Informes ingleses. Dicen de Londres que los búlgaros se han apoderado del ferrocarril de Veles a Urania.

El Sur de Macedonia ha sido invadido por los búlgaros desde Veles y Uskub a Monastir.

Gracias a los refuerzos recibidos por los serbios de franceses e ingleses, la ocupación de Monastir por los búlgaros ha sido contenida.

No obstante, el último telegrama recibido dice que el ejército serbio ha obtenido en Seli gran triunfo, por la rápida llegada de franceses e ingleses.

Siguen desembarcando contingentes aliados en Cavalla, puerto de Macedonia.

En el teatro Norte, austro-alemanes y búlgaros aseguran haber hecho importantes progresos en Kragujevac.

Las partes enemigas dicen que los búlgaros están a 15 millas de Nish.

Llevaron poderosas piezas de artillería para bombardear la ciudad.

El enemigo quiere repetir los ataques contra nuestras líneas, costándole grandes pérdidas.

El comunicado alemán.

La situación en Oriente y los Balcanes. El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Oriental. Ejército de Hindenburg.—Delante de Dünaburg siguen atacando los rusos.

Han sido rechazados varias veces en Illusk y Basillolka con grandes pérdidas.

En Caleni, entre Sbentos y el lago Ilsen, ha sido recobrada la línea alemana que los rusos ocuparon en Viernichki.

Ejército del príncipe Leopoldo.—Sin novedad.

Ejército del general Linsingen.—Los alemanes han contenido la ofensiva rusa en Choteniski, sobre el canal Bgniski, a ambos lados de la carretera de Lisolá a Czartorysch, obligando a los rusos a retroceder.

Fueron prisionados cinco oficiales y 660 soldados, con tres ametralladoras.

El ejército de Gellwitz ha hecho en estos últimos días 1.100 prisioneros a los serbios.

El ejército de Bojadjed, echó el enemigo detrás y al Oeste de Planik, aprisionando 250 soldados y cogiendo cuatro cañones.

Al Oeste de Kragujevac, progresan los búlgaros.

Tomamos la cabeza de puente de Sorgih, atravesamos Tryniti y el Timok, hacia el Nichawa, ocupando las montañas de Flemberg y Chosijaska, aprisionando 500 soldados con dos ametralladoras.

En el valle del Nichawa, los búlgaros que avanzaban, flaquearon, atacados por fuerzas muy superiores.

Se mantienen todavía en Hogavery.»

El comunicado austriaco.

La situación en el frente ruso é italiano. El comunicado oficial del cuartel general austriaco dice así:

«Siguen los combates en el Styra. Los rusos atacan en grandes masas.

En Biedniavain les rechazamos, con grandes pérdidas, haciendo 2.000 prisioneros.

En el bajo Styr nos atacaron los rusos, fracasando.

En el frente italiano se han librado encarnizados combates en Goritza y Cerintia.

La infantería italiana intentó romper el frente, atacando la cabeza de Goritza, sector de Plawa y los dos montes de San Miguel, siendo rechazados con muchas pérdidas.

En las alturas de Podgora siguen los combates.

Teatro de los Balcanes.—En la frontera de Montenegro, los austriacos tomaron las alturas de Kopia y Orherak, al Sudeste de Wisgrad, rechazando a los montenegrinos.

El general Koewes ganó terreno en el monte Pozega.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 4.

Las reformas del Ejército.

Declaraciones del ministro de la Guerra.—Lo que son las reformas.—A las Cortes.

En su número de hoy publicará «El Imparcial» unas extensas é importantes declaraciones, hechas a un redactor del estimado colega, acerca de las reformas que en Guerra se propone introducir el general Echagüe, y que someterá a la aprobación de las Cortes.

El ministro dice que sus reformas no tienen más alcance hoy que poner al ejército español en condiciones de afrontar una guerra imprevista y armonizar las industrias militares con las privadas, para que España no tenga que depender del extranjero.

En las reformas de referencia se crea un Estado Mayor Central para estudiar y resolver las cuestiones de alta gravedad.

También se crea otro organismo superior, del que formarán parte dos exministros de la Guerra pertenecientes a distintos partidos.

Se reducen los cuadros mediante la rebaja de edades; se crean cargos de inspectores de instrucción y servicio y el batallón escuela, como elemento experimental.

Disuélvense las brigadas de cazadores, incorporándose a cada división un batallón de cazadores con el fin de convertirlos en tropas alpinas.

Cuando se disponga de recursos suficientes para atender a estos gastos, se llevarán a la práctica.

Se suprimen la mitad de los músicos y todas las charangas.

Las reservas se reorganizan para armonizarlas con los cuerpos activos.

El ejército de Africa será objeto de otra reforma, disminuyéndose las planas mayores y aumentando las compañías a cada regimiento.

La reforma de la Remonta consistirá en estimular entre los ganaderos el desarrollo de la ganadería.

También se fomentará la tracción automovilista del ejército y la Intendencia y Sanidad, que serán cuerpos independientes.

Se implantará el servicio odontológico y la reducción de los inútiles por campaña.

En todos los cuerpos se reduce la plantilla de personal para los ascensos por Guerra y a todos se les dará la garantía de la justicia. Quien posea varias cruces pensionadas, solo cobrará una.

El ministro de la Guerra espera que las Cámaras aprueben estas reformas que corrigen grandes anomalías y defectos.

Noticias del día. MADRID. En la Asociación de la Prensa. ¡No eran periodistas! . La Asociación de la Prensa celebró anoche Junta extraordinaria

con el objeto de discutir la moción presentada por la junta directiva proponiendo la constitución de un tribunal de honor para que resuelva casos como el ocurrido con Muley-Hafid.

Se dió por unanimidad un voto de confianza a la directiva de la Asociación, para que en lo sucesivo se constituya en tribunal de honor para resolver tales casos.

Además, en la Junta quedó demostrado que los individuos acusados por el caso de Hafid, no pertenecen a la Asociación de la Prensa ni son tales periodistas, sino sencillamente unos vividores que han venido explotando el nombre de redactores de periódicos.

Provincias.

ALMERIA

El «Reina Regente.»

Dicen de Almería que ayer zarpó con rumbo a Melilla el buque-escuela «Reina Regente».

SEGOVIA

Hubo exageración.—Un home-naje. Noticias recibidas de Segovia dicen que se ha exagerado algo la relación del siniestro allí ocurrido.

Solo fueron dos casas las que sufrieron grandes desperfectos por el incendio.

Este quedó extinguido ayer mañana.

—Hoy se celebrará el homenaje preparado en honor del cronista de la ciudad don Carlos Soler.

El acto se celebrará en el Paraninfo del Instituto.

Habrà recepción y luego banquete en el Ayuntamiento.

ALICANTE-ALCOY

Por un secuestro.—El señor Ortuño. De Alcoy han llegado ayer a Alicante tres mujeres acusadas del siniestro y muerte de un niño de tres años.

Las citadas mujeres fueron puestas en libertad por falta de pruebas.

Contra ellas celebró el vecindario una manifestación hostil.

Una de ellas llamada Teresa Botella, madre de las otras dos mujeres, cayó en poder de la muchedumbre, siendo herida.

La Guardia civil dió una carga para librar a Teresa de la muerte.

—Ayer fué obsequiado con una comida íntima el Director general de Comunicaciones señor Ortuño, ofrecida por el personal de Correos y Telégrafos.

Por la noche el señor Ortuño marchó a Albacete, tributándosele una entusiasta despedida.

CORUÑA

Solemne bautizo.

A Coruña llegó ayer de Gibraltar el Obispo anglicano, cuya diócesis la constituyen todas las colonias inglesas, bautizando solemnemente a un hijo del cónsul inglés en la capital gallega.

CADIZ

Huelga de estudiantes.

Los alumnos de preparatorio de Medicina se declararon ayer en huelga por solidaridad con sus compañeros de Madrid y Barcelona.

BARCELONA

Los estudiantes.—Orden admirable. Ayer ya entraron en clase los estudiantes, reinando tranquilidad.

—Durante el incendio del Teatro Principal el orden entre los vecinos de las viviendas inmediatas fué admirable, no ocurriendo incidente alguno.

RIVERA

Clínica especial de enfermedades de la vista. Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Múa, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

Fábrica de chocolates, abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca. Almacén de maderas, carbonos minerales y brezo y materiales de construcción

Doctor Muñoz-Orea. Es-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 8, PRINCIPAL. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Tripas secas.

Se venden 5.000 tripones, precios baratísimos.

Dirigirse a Antonio Sánchez, en Lumbrales

8-7

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad.

Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca.

Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis. PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias. gratis. Polletos

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

DE

Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 38 - Salamanca

Fabricantes de tejidos y almacenistas en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

— TEMPORADA DE INVIERNO —

Realizadas las reformas en nuestros locales y montados con arreglo a los primeros de España, (freemos a nuestra clientela un colosal surtido) en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende

El sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el dolor de cabeza

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura dolores reumáticos.

EL SELLO YER cura la Gripe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.

EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.

EL SELLO YER cura la Gota.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un sólo sello, UN REAL.

Caja con doce SELLOS, pesetas 2,50.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

R. M. S. P.
SERVICIO
RAPIDO
PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES



Los vapores
mas lujosos

A Brasil. A La Plata.
Pesetas. Pesetas.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS:

Salidas de Vigo.
 28 Noviembre..... AMAZON..... 256 25. 256 25
 Nota.—El vapor «Darro» solamente hará escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
 14 Noviembre..... DESEADO..... 231 10. 231 10
 Mercaderes de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correa de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en foliotes de embarque, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.
 Estos vapores tocan shore en el mismo puerto de Buenos Aires, evitándose de este modo, los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correa.
 15 Noviembre..... DESNA.....
 25 Noviembre..... ARAGUAYA.....

El pasaje de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

No admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
 Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabines, Elvira y Cía.; en Bilbao, don Carlos de Maruri; en Santander, señores Luis Maruri y compañía; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Estanislao Durán; Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una y verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correa han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 26 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 49 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos los haya ocurrido ninguna novedad.

Ocupan el primer lugar
 entre los remedios científicos de las vías respiratorias
 desde hace más de 20 años, las

PASTILLAS MORELLÓ

Obran por Inhalación
 Antiséptica y Balsámica
 sobre la Traquea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que produce
 la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma,
 Ronquera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Academia central
 de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
 La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y muchas más sencillas, pero quien desea aprender con el metro no le cuesta lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras: se hace toda clase de telas. Plaza Mayor, 42, principal, entrada por la calle Concejo, frente las tañerías Singer, Salaman. a.

Préstamos hipotecarios
 15 por 100 anual, desde 10 000 pesetas a 500 000, sobre todo garantía firme.
 Compra venta de dachas, mutuas, tenge para y nber.
 Señor de Soto: General Arco Figuero, 31
 BADAJOZ

Los Pisos y Muebles
 sencillos y feos se ponen como nuevos con el sin rival Brill' EL RAYO el más antiséptico preparado a base de timol. Botes a 1, 2, 50 y 5 pesetas, colores caoba, limonillo, nogal y natural. Depósito en Salamanca:
 Droguería del señor Villalobos
 Doctor Riesco, 32 y 34 15-15

A LAS SEÑORAS
BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas a la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y plisado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe, San Justo 57

CONTRA LOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
 En farmacias y droguerías. 50 pastillas.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas, efectivas. Completamente desembolsado.

49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
 PLAZA DE LA LIBERTAD

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 10,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO
 de glicero-fosfato del cal con CREOSOLAL. Tuberculosis, catarros crónicos bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,25 pesetas en.

DEPOSITO
 Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
 Venta: Principales farmacias de España

¡¡¡ YA LLEGARON!!!
¡¡ LOS GRANDES REGALOS!!
 con que la nueva casa

BON MARCHÉ
 de **HIPOLITO MONTERO**
 Plaza Mayor, número 10

obsequia a las niñas y niños que sean buenos y cuyas mamás compren en el establecimiento.
 Tendrá opción al regalo toda compra desde dos pesetas, y según el valor del consumo, será la importancia del obsequio.
 Hay infinidad de artículos de regalo, no sólo para niños, sino también para personas mayores.

¡¡ HACER UN BUEN NEGOCIO COMPRAR EN ESTA CASA! — ¡¡ SUITIDO COLOSAL!!

Plaza Mayor, núm. 10
Casa central - Hipólito Montero
 LONJA, 13 y 15

¡¡ GANADEROS!!
 ¡¡ AGRICULTORES!!
POZOS ARTESIANOS
 Perforadoras a vapor de las más modernas, nacionales y extranjeras. Se facilitan trenes de sondeaje en alquiler.

MAQUINAS ROTATIVAS
 (Sin diamantes)
 para taladrar rocas durísimas con la mayor rapidez y para investigación de minerales. Estudios y exploraciones geológicas para el descubrimiento de aguas subterráneas.

Ignacio Ruiz.
 Oficinas técnicas: Plaza Murcianos, 3, Valencia.
 Se remiten catálogos ilustrados gratis. 6-1

Juan Carrara é Hijos. Calle Real Gibraltar

Agenacia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina.
 Servicio de las importantes líneas postales Italianas. ::

PRÓXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
 Para Santos y Buenos Aires, el 14 de Noviembre el paquete GARIBALDI
 trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicar desde alto mar con otros vapores y con la tierra.
 Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que en su caso se le dará en el mismo día de su recibida.
 Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220.
 Para más detalles, señáse a JUAN CARRARA E HIJOS (agentes), Calle Real Gibraltar.

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central
 Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.

Sucursal
 Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL
 son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada a la construcción de motores de gas.
MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS
 Se necesitan buenos agentes ó representantes.

Maquinaria y material eléctrico
 Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

“Asea,” (Allmanna Svenska)
 Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Ainés y Martínez
 Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.
 90-1

Papel para envolver.
 Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.
 IMP. Y LIB. DE NUNEZ
 Salamanca.

Los caramelos mata-lombrices
 de P. Catalá, salvan los niños.

CAJITA, 25 CENTIMOS MARCA REGISTRADA
 Para conocer si el niño tiene lombrices, ha de notarse en él una tesa seca, picazón en la nariz, en la garganta y ojos, rechimiento de dientes, sueño intranquilo y mal olor de boca, color quebrado é insipiente. — Los caramelos mata lombrices de P. Catalá, destruyen y aniquilan los fustesos bichos y con esto se evita al niño una grave enfermedad y aún quizás la muerte.
 Depósitos: Centro Farmacéutico Salmantino, Dr. Gaspar Escudero, Dr. Juan José Villalobos, Salamanca, y en todas las Farmacias.

Companhia Uniao Fabril
 Rua 24 de Julio, núm. 170 - Lisboa.

Esta Sociedad anónima dispone de grandes existencias de superfosfatos de cal de todas las graduaciones, que ofrece a su numerosa clientela española.
 Los pedidos serán inmediatamente atendidos.
 Para informes y noticias de precios y condiciones, dirigirse a

FELIPE OLMEDO
 PLAZA DE CANOVAS 1.-ZAMORA 15-a-10

Términus Hotel
 INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.

IMPRENTA Y LIBRERIA
 de Núñez.
 Talleres: Ramos del Manzano, 42.
 Librería: Rúa, 25.

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos. — Inmenso y variado surtido en tarjetas postales. — Carnets. — Menús. — Completo surtido en objetos de escritorio. — Modelación de toda clase para Ayuntamientos y Juzgados municipales. — Menaje para escuelas. — Devocionarios, etc., etc.

Grand Hotel del Comercio.
 AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES. CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. — EN EL CENTRO DE LA CIUDAD
 Calle de Zamora. - Salamanca.

Horario y servicio de trenes
 Línea de Medina del Campo.

Correo número 1.	— Sale a las 22,15	Llega a Medina a las 1,08.
Mixto número 4.	— — 14,30	— — — 17,05.
Mixto número 14.	— — 9,44	— — — 12,38.
Mixto núm. 20.	— — 5,35	— — — 9,48.

(1) Circula los miércoles, y domingos.